IV.3 Ecuaciones lineales con unaincégnita

Definicién

Se dice que una ecuacion es lineal si todas las variables presentes en ella
tienen exponentes iguales a 1 y ningun término de la ecuacion tiene mas de
una variable como factor.

La ecuacion x+y—z =1 es una ecuacion lineal en x,y y z.

La ecuacion x* +x =6 no es lineal.
La ecuacion 2x+xy =9 no es ecuacion linealen x y y.

Solucién de ecuaciones

Dada una ecuacion lineal con una incognita, puede hacerse uso de uno o
ambos de los dos teoremas del tema anterior (ecuaciones equivalentes) para
formar una ecuacién equivalente de la forma 1x = a, cuyo conjunto solucion es

{a}.
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Cuando el coeficiente de la variable en la ecuacion no es 1, como en —x=d,
c

se puede obtener una ecuacion equivalente de la forma 1x =a multiplicando
ambos miembros de la ecuacion por el inverso multiplicativo (reciproco) del
coeficiente de x en la ecuacion original.

El inverso multiplicativo de b es % ya que 1.
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Asi que cuando el coeficiente de la variable es de la forma —, se multiplican
c
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ambos miembros de la ecuacion por b

EJEMPLO Encontrar el conjunto solucion de la ecuacion 14x = -21.
Solucidn El coeficiente de x es 14.

El inverso multiplicativo de 14 es 114

. . L 1
Se multiplican ambos miembros de la ecuacion por u

1 1
1440 =_ (-21)

1-x= -2 El conjunto solucion es _3 .
14 2

EJEMPLO Encontrar el conjunto solucién de la ecuacion % =12.

Solucién El término % = —ix



El coeficiente de x es —i.

El inverso multiplicativo de —i es —i.
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Se multiplican ambos miembros de la ecuacion por B

A4y
1\—a) 1 El conjunto solucién es {— 48}.
X =-48

EJEMPLO Encontrar el conjunto solucién de la ecuacion Ex =15.
7
Solucién El coeficiente de x es ?
7

El inverso multiplicativo de ? es e
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Se multiplican ambos miembros de la ecuacion por 5"

Z.EX = 1(15)

> 75 El conjunto solucion es {21}.
7 15

X=—-—=21
5 1

EJEMPLO Encontrar el conjunto soluciéon de 1.3x = -39.
Soluciéon Cuando el coeficiente esta en forma decimal, serd mas facil si se
cambia a una fraccién comun:

1.3x =-39 es equivalente a igx =-39.

Se multiplican ambos miembros de la ecuacion por 12

10 13 10
. X =

1 8= (39)
131013 El conjunto solucién es {-30}.
10 -39 10x 39
X=-—x =— =-30
13 1 13

EJEMPLO Encontrar el conjunto solucién de la ecuacion _78X = 2:

Solucion El coeficiente de x es —;.

El inverso multiplicativo de —; es —3.

. . o 8
Se multiplican ambos miembros de la ecuacion por EE



El conjunto solucion es {— 10}.



